

弘扬吕梁精神 奋进新时代

——纪念改革开放40周年

中阳:改革开放四十年 乡村换了新模样

□文/王晓娟 图/张旭峰



阳坡塔村新貌



尚家峪村文化墙

1978年,在邓小平先生的倡导下,以中共十一届三中全会为标志,中国开启了改革开放的历史征程。从农村到城市,从试点到推广,从经济体制改革到全面深化改革,40年众志成城,40年砥砺奋进,40年春风化雨,中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

中阳,犹如一个朝气蓬勃的少年,改革开放40年来,党和政府毫不放松地加强各项工作,以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当,在建设实施社会主义的道路上,取得了令人瞩目的成绩。在美丽乡村建设中,中阳牢牢把握培育和践行社会主义核心价值观这个根本任务,以美丽乡村建设为主题,坚持以人为本、重在建设,着力推动社会主义核心价值观在农村落地生根,努力使乡风民风美起来;加大农村环境综合整治力度,努力使农村人居环境美起来;大力推动农村文化繁荣发展,努力使农民文化生活活起来,实现了人与环境和谐发展的必然要求。

弘扬核心价值,使农村乡风民风美起来

习近平总书记强调,要“培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,提升乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。”趁改革开放的大潮,中阳人找准了开放与发展的方向,经济提升飞快,农民的口袋“鼓”了起来,但一些人的脑袋却“没”起来,家风、民风仍有待好转。

为进一步加强农村精神文明建设,不断提高农民思想道德文化素质和农村社会文明程度,自觉遵守公序良俗,树立良好文明乡风,弘扬中华民族孝老敬老传统美德,培育好家风,带动好村风,中阳开展了“传承好家风,争当文明户”活动,将金罗镇和金罗镇水峪村“一镇一村”作为全县活动试点,通过宣传发动、营造氛围、评创表彰等形式让优秀中华传统文化观念深入人心,村居文明蔚然成风。

“百善孝为先,孝敬父母是儿女应尽的责任与义务,同时也是我们为后代树得榜样,立得标杆!尊老爱幼的传统美德代代相传,家庭才能和睦,社会才能和谐!”获得中阳县“孝老敬老”文明户称号的党员任建平说道。

一个好成绩,影响一大片。通过家风建设,讲好家风故事,以小见大,以家风带民风,人民群众精神面貌焕然一新。如今中阳人正向着家庭和睦、邻里和谐、干群密切、民风淳朴的良好社会风气目标迈进。

“广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。”总书记的殷殷嘱托,就是我们深入开展家风建设的动力源泉。中阳将进一步厚植文明沃土,构筑精神高地,以家风建设推动社会主义核心价值观观落细落实,以家风建设“养护”乡村振兴之路。

改善农村人居环境,使农村人居环境美起来

习近平总书记指出,“中国要美,农村必须美”“我们要建设的美丽中国,既要做到城市美丽,又要做到农村美丽”。改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,事关全面建成小康社会,事关广大农民根本福祉。近年来,中阳统筹城乡发展,始终把改善人居环境、关注民生福祉作为大事来抓,坚持配套先行,以改善群众生活环境、

提高群众幸福感为出发点,大力实施以“国道、省道、县道、乡道”“净化、硬化、绿化、美化”为重点的“四道四化”工程,清理陈年垃圾、修缮残垣断壁,以及粉刷墙面,全力建设美丽整洁的新家园。

在中阳县宁乡镇阳坡塔村,错落有致的小别墅和高层住宅、宽敞平坦的柏油马路、整齐排列的蔬菜大棚、设备齐全的标准化学校、观景式蓄水池以及喷泉小广场等等尽数映入眼帘。新路新房、花园学校、深井水场、蔬菜大棚、各类园林景观以及休闲娱乐等配套设施不断完善,村民的居住环境有了质的飞跃,阳坡塔村“两山一沟四面坡,两焉一塔土石窝”的贫穷落后面貌得到了巨大变化。要知道,昔日的阳坡塔村和大多贫困村一样,村民提心吊胆地住在半山腰的窑洞里,过着下山挑水、背炭做饭的艰苦日子。

而家住车鸣峪的杨大妈说起村里的变化时,乐呵呵的说:“以前家家户户门前都是土路,雨天一脚泥,晴天一身灰,虽不是大问题,但是烦人。现在好了,水泥路修到了家门口,村里还修起了绿化带、花坛,我们几个老姊妹没事那里坐坐,晒晒太阳……”

推动文化发展,使农民文化生活美起来

美丽乡村,不仅美在硬件、美在环境,更要美在心灵、美在文化。农村文化建设是社会主义新农村建设的重点内容,不断满足农民日益增长的精神文化需求是社会主义新农村建设的首要任务。随着新农村建设的步伐加快,农民的物质生活不断丰富,对精神文化生活的需求越来越高。

近年来,中阳县高度重视农村文明建设,在村中各家各户的墙壁进行重新粉刷,绘制贴近实际、贴近群众、贴近生活的文化墙。文化墙上的宣传画围绕十九大精神、社会主义核心价值观、传统美德、道德准则、山水风景等主题,经过艺术美工辛勤耕耘,一幅幅精美的画卷牢牢定格在农户崭新的房屋墙体上。

走进中阳县宁乡镇尚家峪村,只见一排排农家小院,映衬于干净整洁的环境之中,农家院外墙上绘制的一幅幅栩栩如生、图文并茂的宣传画,把以前单一的墙面打扮得韵味盎然。走在村里,经常可以看到村民们在文化墙边驻足观看,述说着画上的内容。村民们感叹道:“以前的空墙面上总是又乱七又乱八的小广告,大家前脚刚看又来贴,很让人反感。如今来看这么好看的文化墙,上面的政策内容一目了然,这就是大家的小课堂,既美观又可以随时为我们学习充电,真是一举多得。”

为避免建设中出现“千村一面”现象,还根据各个村庄的自然特点、经济发展水平、农民生产方式与生活习惯,制作各有特色的村名标识,并融入中阳剪纸文化元素,确保实现“一村一景”,最大限度地保存各个村庄的特点,成为了中阳县乡村建设一道美丽的风景线。

光阴四十载,奏响的是一曲动人的乐章;光阴四十载,获得的是一笔珍贵的财富。改革开放以来,中阳找准了发展方向,城乡统筹快速发展,城乡发展软环境不断完善,民生环境不断改善,不仅经济提升越快,而且山更青水更绿城更美好人民更幸福。

中阳县组织收听收看全市“重点信访问题百日攻坚”总结暨推进信访长效机制建设视频会议

本报讯 11月23日,全市“重点信访问题百日攻坚”总结暨推进信访长效机制建设视频会议召开。会议就进一步深入贯彻落实中央和省市委关于做好信访工作的一系列部署要求,认真总结全市“重点信访问题百日攻坚”的经验做法,扎实推进信访工作长效机制建设,开创全市信访工作新局面进行了部署。中阳县委书记乔晓峰,县委副书记、政府县长田安平,县委副书记孙燕飞及相关单位主要负责人在中阳县分会场参加会议。

会议指出,全市“重点信访问题百日攻坚”开展以来,各级各部门深入贯彻习近平总书记有关信访工作重要指示精神,认真贯彻落实国务院副秘书长、国家信访局局长舒晓琴吕梁调研精神,认真落实省委抓信访工作的各项安排部署,精心组织、合力攻坚,百日攻坚行动取得明显成效。中央信访工作督察组吕梁督察时,对全市百日攻坚行动给予充分肯定。

会议强调,要认真总结全市重点信访问题百日攻坚的有效做法,“百日攻坚”活动开展以来,各级各部门强化领导、压实责任,抓住重点、合力攻坚、创新机制,有力推动了重点信访案件的有效化解。全市在扎实推进信访问题源头预防处置上、在化解信访疑难复杂案件上、在落实信访工作责任上、在领导包案带案接访下访制度上、在信访基础业务规范化建设上,形成了一些可复制、可推广的好做法。

会议要求,全市各级各部门和广大党员干部特别是领导干部,要始终坚持以人民为中心的发展思想,切实把思想和行动统一到中央和省委的决策部署上来。要进一步加强组织领导,把信访工作作为“一把手工程”紧紧抓在手上。要进一步发挥党建引领作用,把“三基”建设与信访工作有机结合起来,把扫黑除恶与信访工作有机结合起来,加大软弱涣散、信访矛盾突出的地方基层党组织整顿力度,加大改革创新,提升基层干部能力,夯实党的群众基础和执政基础。要进一步抓好工作落实,坚持问题导向,层层压实责任,确保信访事项事事有人管、件件有落实。要进一步转变工作作风,大力弘扬吕梁精神,切实把吕梁精神用在当今时代,以信访工作的实际成效彰显新时代新担当新作为。

乔晓峰强调,要清醒认识信访工作的形势任务,着力聚焦工作中的短板和问题,重点在信访问题源头化解上下功夫,把基层综合治理工作与信访工作有机结合起来,加强综合治理,切实化解矛盾在萌芽状态;要着力解决信访工作中存在的排而不查、办而不理、化而不绝、控而不稳的问题,各级领导干部要担当负责,主动下沉,排查化解矛盾纠纷,进一步提高信访案件办理质量,提升工作实效,不断推动信访工作水平。(王晓娟)

中央生态环保督察回头看

中阳县开展“三线”环境综合整治工作

本报讯 中阳县委、政府高度重视中央环保督察反馈问题整改工作,11月6日,县委书记乔晓峰,县委副书记、政府县长田安平带领相关职能部门负责人,针对340省道、209国道、西山运煤专线“三线”的扬尘污染整治工作进行了专题调研,提出“三线”环境整治实施意见。一是取缔一批“散乱污”洗车点,对金罗镇、宁乡镇、车鸣峪、车鸣峪乡沿线的临时洗车点进行彻底取缔,同时为每个乡镇及县境出入口规划2-3个汽车服务区(洗车点),对过往车辆进行清洗;二是拆除一批违法临时建筑,对340省道、209国道沿线(重点区域范围内的临时建筑(重点是彩钢房)全部拆除,拆除后的场地视情况进行绿化、硬化或

建设园林景观、建筑小品;三是硬化一批裸露道路场地,对“三线”破损、坑洼的道路进行维护修补,对沿线村庄、企业生产路口的破损、裸露地进行硬化,对合法经营的商户门前的裸露场地视情况进行绿化或硬化;四是建设一批园林绿化景点,在“三线”两侧的平交路口、面积较大的闲置场地规划建设一批园林绿化景观;五是开展一批立面风貌管控,对“三线”沿线建筑立面进行统一规划、统一风貌,强化整体风貌特征,重点是乡镇所在地和示范村;六是建设一批美丽示范村,先期在340省道沿线择优选择3-5个,集中人力、物力、财力,高标准、高质量分批建设美丽宜居示范村。(冯新舒)

中阳县加大道路扬尘控制力度

本报讯 为最大限度降低道路扬尘污染,净化美化居民生活环境,中阳县加大道路扬尘控制力度,不断改善城区环境质量,环境空气质量持续向好提升。

据了解,该县采用政府购买服务的形式,引进北京慧丰清轩环境投资有限公司,投入清扫、洒水等大型机械12台,在县环卫队原有3台的基础上,累计达15台大型机械对城区街道、国道以及各行市政区全天清扫、洒水保洁,保持城区环境整洁有序,并彻底清理陈年垃圾,杜绝二次扬尘污染。

“通过打扫后,道路干净多了,灰尘也少多了,空气也清新了很多。”学府街的一家经营户说。同时,为保持城区道路清洁卫生,该县加大对运输车辆的监管,严格落实散装物料运输车辆篷布覆盖措施,鼓励引导运输车辆封闭运输,不定期开展货运车辆密闭运输专项检查。此外,加强稽查力度,交通局协同交警、公路局开展道路扬尘污染专项治理行动,为全县居民营造一个干净、整洁的生活环境。(冯新舒)

中阳县全力推进散煤燃烧管控

本报讯 中央第二生态环境保护督察组“回头看”下沉检查期间,发现中阳县金罗镇道棠村、东合村、西合村、益家村等村庄存在散煤管控不到位,民用散煤燃烧冒烟严重的问题,该县高度重视,迅速行动,全力推进散煤燃烧管控,切实提升群众满意度。

该县加大整改,一是加快正在建设的集中供热一期工程、煤改电建设进度,增加人力、加班加点,力争11月底管网全部建成贯通,12月10日投入运行;二是按照该县制定的清洁取暖补贴资金管理暂行办法,对禁煤区集中供热一期住户每户补贴480元,二期住户每户补贴2400元,

共計811万元,由财政直接补贴到户;三是加快电力保障供应建设进度,电力部门前期已开展用电摸底,针对二期集中供热区域用电负荷增加的实际,立即铺开临时变压器安装,保障采暖期电力供应;四是管控查处到位,在县、乡签订责任状的基础上,镇、村、户三级签订责任状,实现县、镇、村三级网格化监管,责任到村到户,做好对群众的解释、疏导工作,不听劝解、不配合工作情节严重的一律强行收缴劣质煤、拆除锅炉;五是县委、政府组建巡查督察组,分乡逐村逐户督察,确保散煤燃烧彻底制止。(冯新舒)

中阳县北街小学开展“传承红色基因·争做时代新人”主题演讲比赛



为加强学生的传统文化教育,让学生牢记中华民族历史,弘扬爱国主义精神,珍惜美好幸福生活,11月24日,中阳县城内北街小学开展了以“传承红色基因·争做时代新人”为主题的演讲比赛。

本次比赛共有37名选手参赛,选手们围绕“红色精神、红色文化、红色传统”这一主题,结合自己的经历,以饱满的热情,生动的语言,声情并茂地表达了他们争当红色接班人的决心。经过激烈的角逐,刘佳宸、杜佳妮、张涵3名同学荣获一等奖,赵梓彤、高子月等6名同学荣获二等奖,王一涵、乔一睿等9名同学荣获三等奖。

此次活动,不仅给学生们提供了一个展示自我才华的机会,还锻炼了学生的口语表达能力,使学生们懂得了“少年智则国智,少年强则国强,少年进步则国进步”的道理,激发了学生强烈的爱国主义热情。 武晋 张旭峰 摄